

2025年11月 17日 星期一 农历乙巳年九月廿八





# 《习近平法治文选》第一卷出版发行

### 收入2012年12月至2025年2月期间著作69篇,部分是第一次公开发表

新华社北京11月16日电 中 共中央党史和文献研究院编辑的 《习近平法治文选》第一卷,近日 由中央文献出版社出版,在全国发

党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央从关系党和国家 长治久安的战略高度来定位法治、 布局法治、厉行法治,明确提出全 面依法治国,并将其纳入"四个全 面"战略布局予以有力推进,推动 我国社会主义法治建设发生历史性 变革、取得历史性成就,推动中国 特色社会主义法治理论和实践实现 新飞跃,形成了习近平法治思想。

习近平法治思想是习近平新时代中 国特色社会主义思想的重要组成部 分,是对党领导法治建设丰富实践 和宝贵经验的科学总结,标志着 我们党对社会主义法治建设和人 类法治文明发展的规律性认识达 到新的历史高度,为发展马克思 主义法治理论作出了重大原创 性、集成性贡献,为新时代推进全 面依法治国、在法治轨道上全面建 设社会主义现代化国家提供了根本 遵循和行动指南。

《习近平法治文选》第一卷, 收入习近平同志 2012年 12月至 2025年2月期间关于法治建设最重

要、最基本的著作, 按时间顺序编 排, 共有报告、讲话、演讲、指 示、批示等69篇。部分著作是第 一次公开发表。

《习近平法治文选》第一卷的 出版发行,为全党全国各族人民深 入学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想特别是习近平法治思 想提供了权威教材,对于广大干部 群众深刻领悟"两个确立"的决定 性意义,增强"四个意识"、坚定

"四个自信"、做到"两个维护", 更加紧密地团结在以习近平同志为 核心的党中央周围,全面贯彻党的 二十大和二十届历次全会精神,坚 定不移走中国特色社会主义法治道 路,建设中国特色社会主义法治体 系、建设社会主义法治国家,不断 开创新时代全面依法治国新局面, 为以中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业提供有力法治保 障,具有重要意义。

### 《习近平法治文选》第一卷主要篇目介绍





11月15日晚, 灯火通明的青龙门特大桥施工现场, 1200吨级的大型浮吊船将首片钢箱梁平稳吊起。这片长15米、重326吨的钢箱梁精准安装 到位,标志着世界最大跨度三塔钢箱梁斜拉桥正式进入上部结构施工阶段。青龙门特大桥,横跨青龙门水道,连接舟山六横佛渡岛与北仑梅山 (唐严 姚峰 摄) 岛,是宁波舟山港六横公路大桥二期项目核心控制性工程之一。

## 乘风而上的"梅好"故事

#### ■我眼中的"十四万"

记者 黄合 通讯员 唐翀

讲述人:"90后"农创客、"原来 梅有"共富工坊负责人 戚军洋

我是在2014年辞掉工作,回 到家乡慈溪市匡堰镇乾炳村的。

那时正是梅雨时节,看着家里 的杨梅滞销,就心一横,全职回来

通过电商方式, 我赚到了 "第一桶金"。然而,瓶颈很快出 现了——杨梅的成熟期短、发货 能力有限,杨梅滞销问题依然无 法有效解决。

2020年,镇村干部找到我, 说匡堰正在开展"片区组团发展" 的探索,问我有没有兴趣参与相关 项目推进。

什么叫片区组团?换句话说, 就是"抱团取暖"。

紧挨着的倡隆村、岗墩村和我

随后,我们注册了"原来梅

们村,打包成为"南部片区",将

翠屏山山上、山腰、山下串联起来

谋划产业规划、文旅发展,更好放

大越窑青瓷、富硒杨梅、高山茶叶

个村子合起来,能做好吗?

一开始, 我心里直犯嘀咕: 3

我很快发现, 由慈溪市委组织

部牵头,加上党建引领的模式,效

率很高。在镇党委的支持下,通过

抱团置业、投资入股的方式,3个

村子很快成立了忆山文旅公司,并

专门招聘职业经理人团队——我就

2020年年底,我注册成立了食品

加工公司,将辖区里的梅农组织起

来,引入大棚等新的设施,推广新

的种植栽培技术和用肥方式,探索

新的冷藏保鲜技术,一下子打开了

有了好的平台和政策支持,

是在那个时候,参与其中的。

等资源红利。

有"品牌,成立宁波首个杨梅产业 共富工坊, 开发出杨梅蜜饯、果 茶、果汁、气泡酒等一系列产品, 初步得到市场的认可,还带动了周 边农户入坊就业。

去年,集冷冻、粗加工、仓 储、包装于一体的2700多平方米 的冷链设施正式投用。一年可以加 工收储200吨至300吨杨梅,直接 为"南部片区"增加杨梅销售额 800余万元,帮助上千户梅农户均 增收5000多元。

在我热火朝天忙着搞产业的同 时,片区从里到外也发生了巨大的 变化。

片区里成立了楝树下艺术村落 区块,一下子出现了咖啡、民宿、 茶室、陶艺、烘焙等多种新业态, 越来越多的年轻人选择回来创业。

不仅是杨梅节,每个周末,游 客都络绎不绝。特别是越窑青瓷博 物馆、上林湖登山步道、青瓷传承 园附近,一到傍晚就堵车。村子里 也是, 停车位吃紧。

听镇里的干部说,我们片区被 列入了首批省级共富实践观察点, 目前,片区游客量同比增加12万 人次,3个村的集体经营性收入增 长20%以上。

从单打独斗到片区组团,乘着 这波东风,"梅好"故事还在继续。

#### 新闻多一点

党建引领片区组团发展, 这是 "十四五"时期我市通过党建联建 推进共同富裕建设、缩小"三大差 距"的一张亮丽"金名片"。五年 来,我市牢牢扭住高质量发展建设 共同富裕示范区这一核心任务, 紧 扣"县城—中心镇—重点村"发展 轴建设,全面推广党建联建机制。 截至目前, 已培育各类乡村片区 40个, 涉及218个村, 占建制村总 数的10%以上;同时推动183个国 企联村项目达成合作意向, 形成各 方资源向农村汇聚、各类人才向基 层集聚的良好格局。

### 分场景快改让老房子变成"好房子"

■角城晨笔

居家办公型、居家养老型、局 部改造型、儿童友好型、青年创业 型、新婚喜房型……日前,我市在 全省率先出台"好房子"场景应用 设计指南,明确了11个场景"好 房子"的设计清单。

打造"好房子",不仅要考虑 新房子, 也要兼顾老房子。当前, 房地产市场正从增量扩张向存量优 化转型,提升存量住宅的居住品质

老房子改造, 面临的最大问题 是怎么改。房屋居住功能和居住人 员不同, 改造的内容就不尽相同, 比如儿童房、新婚房和老人房的改 造就大不一样。这就需要根据不同 场景量身定制。这次出台的指南, 列出11个场景,为普通业主改造 老房子提供了样板和攻略。

指南还将旧房改造分为完善型 (基础级)、提升型(进阶级)、改 造型 (重构级) 三类, 如果采用装

配式改造,工期可压缩至30天。 老房子改造是家装市场的一片 新蓝海, 分场景快改, 是破解改造 难题的有益探索。当前,要进一步 做好宣传推广,根据不同人群和家 庭的需求分类实施, 撬动改造更新 的意愿, 让更多老百姓住进"好房 子"。

新华社北京11月16日电

这是社会主义法治国家建设征程上的历史

2020年11月,党的历史上首次召开中央 全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明 确为全面依法治国的指导思想。

思想伟力无远弗届,法治实践气象万千。 坚持把马克思主义法治理论同中国法治建 设具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化 相结合, 习近平法治思想科学回答新时代为什 么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国 等一系列重大问题, 为法治中国建设行稳致远 提供根本遵循。

法治思想

建

设

法治兴则民族兴, 法治强则国家强。

擎真理之旗,掌时代之舵。习近平法治思 想的磅礴伟力,推动新时代法治实践阔步前 行,为续写经济快速发展和社会长期稳定两大 奇迹新篇章奠定坚实基础,在迈向中国式现代 化的时代征程中不断创造法治中国新的辉煌。

#### 把稳"思想之舵"

-"推进全面依法治国是国家 治理的一场深刻变革,必须以科学理 论为指导,加强理论思维,不断从理 论和实践的结合上取得新成果"

2025年11月1日, 法治中国壮阔画卷再添 厚重一笔——《中华人民共和国法治宣传教育 法》施行。

首次将"习近平法治思想"郑重写入国家法 律文本,推动全面依法治国的指导思想深入人 心……这部法律落地实施,将进一步夯实全体 人民为建设中国特色社会主义法治体系、建设 社会主义法治国家共同团结奋斗的思想根基。

求木之长者,必固其根本;欲流之远者, 必浚其泉源。

翻开《之江新语》,从真知灼见中感悟思 想的源流。

"社会主义民主政治的不断发展和人民政 治参与积极性的不断提高,对进一步落实依法 治国基本方略提出了新的要求。

"道德是法治的基石。法律只有以道德为 支撑,才有广泛的社会基础而成为维系良治的良法。"

从河北、福建到浙江、上海,从依法治县、依法治市到依法治省…… 在地方从政历程中,习近平同志对法治的尊崇和践行一以贯之。 伟大时代孕育伟大理论, 伟大理论引领伟大征程。

党的十八大以来,习近平总书记在领导全面依法治国、建设法治中国 的伟大实践中, 创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新 战略,开辟了马克思主义法治理论中国化时代化新境界。

习近平法治思想系统阐明全面依法治国一系列根本性问题,恰如一座 指明航程的灯塔,照亮中国特色社会主义法治道路,为法治中国建设提供 行动指南。

伟大的思想,从时代发展中汲取丰沛滋养,在伟大实践中不断丰富发 展、与时俱进。

#### ■我的城我的事

### 深夜那盏灯, 为"的哥"亮了10年

2005年,宁波首次捧回 全国文明城市荣誉。今年5 月,宁波成功实现全国文明城 市"七连冠"。20年间, 无数 凡人善举汇聚成城市暖流,诸 多感人故事镌刻下文明印记。

今起, 本报报网端推出 "我的城我的事"栏目,透 过那些发生在我们身边的鲜 活故事,看文明理念如何悄 然融入街巷烟火、温润万家

【人物名片】 鄞州区白鹤街道"的士大食堂" 负责人 孙益辉

的士大食堂,是我专门为出租 车司机师傅开的小餐馆。

开店之前,我自己也是一名 "的哥",握着方向盘跑了整整18 年出租车。我太了解这一行的辛 苦: 忙着接单跑活, 常常错过饭 点,饥一顿饱一顿,尤其是深夜, 想找口热饭更难; 在外面吃饭贵, 有时候舍不得。

2015年,我拿出全部积蓄开 了这家餐馆,并定下两条规矩:价 格必须实惠,深夜绝不打烊。想法 很朴素——就想让师傅们不管多晚 过来,都能花最少的钱,吃上健 康、热乎的饭菜。

清蒸鳗鱼、红烧肉、海带丝、 清炒时蔬……店里每天供应几十种

菜,价格比外面差不多便宜一半。 这些年,菜价只微调过一次,素菜 从5元调到6元。算下来,十块钱 能吃饱, 十五块就能吃好。店里还 备了自助茶叶,师傅们可以随意取 用。这些都是小事,但我懂,跑车 的人,需要的就是这点温暖。

时间久了,我和常来的"的哥 们处得像一家人。饭点忙碌 时,常有熟客主动帮我打菜、维持 秩序,嘴上说着"你忙你的,这儿 有我"。前几年我母亲在店里帮 忙,他们一进门都会先跟她打招 呼, 唠几句家常。那份亲近, 早已 不只是生意关系。

这些年,店里的客人也在慢慢 发生变化。最初大多是宁波本地司 机,如今越来越多天南地北的面 孔。偶尔遇到手头不方便的, 我会 让他们先吃饭,钱的事以后再说。 大家都是为生活奔波,能帮一把是 一把,也让异乡人在这儿感受到一 点暖意

只要身体还撑得住,这家店我 会一直开下去, 为那些深夜还在路 上的人, 亮一盏灯, 留一口热菜。

这些年,我不断感受着这座城 市给予人的温暖。从前司机吃饭 "停车难"是大问题,如今路边划 了专用车位,再也不用提心吊胆怕 违停。街角巷尾也多了不少爱心驿 站,渴了能接热水,累了能歇脚。

宁波,真是一座爱心漫溢的温 暖之城。我真心希望,这样的温暖 角落能越来越多, 让每一个在这座 城市奔忙的人,都被温柔相待。

(记者 徐丽敏 整理)

### ▶ 今日推荐

将分散产区整合为出口联合体 象山红美人 可集体申请"护照"

海军四川舰 顺利完成首次航行试验

第4版

第2版

天气:今天阴有小雨,夜里转阴到多云;北到西北风5~7级;12℃~16°C 今日市区空气质量预测:优至良 明天晴到少云;北到西北风5~7级

今日8版 总第18323期 新闻热线:87000000 www.cnnb.com.cn

成为重要课题。